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Előfizetési felhívás!
Lapunk jelen számával a folyó év Ill-ik 

negyedének küszöbére leplünk, mely alkalommal 
nem mulaszthatjuk el megköszönni t. előfizetőink 
és kedves olvasóinknak lapunk iránti bizalmát és 
pártfogását. Mi mindent elkövettünk a maliban, 
hogy az olvasóközönséget kielégítve, községünk 
felvirágoztatásáért, közügyeink előmozdításáért 
a kitűzött zászlót fennen lobogtassuk s a jelen­
ben is főtörekvésünk lesz c lapok hasábjain 
közölt programm értelmében elöharczosai lenni 
mindama törekvéseknek, melyek a közjói bizto­
sítani, a békés egyetértést ápolni vannak hivatva. 
Midőn tehát az évnegyed küszöbén, a mattban 
megkezdett munkásságot folytatnánk s lapnak 
iránti érdeklődést a nagyközönségnek megkö­
szönnénk, felkérj ük, szíveskedjenek lapunkra tovább 
is előfizetni s ezzel minket azon kellemes hely­
zetbe juttatni, hogy a lapot továbbra is kiild- 
hessiik; egyszersmind igen kérjük igen t. elő­
fizetőinket, kik lapunkra még hátralékban van­
nak, kegyeskedjenek hátralékaikat mielőbb bekül­
deni, nehogy a lap szétküldésében fennakadás 
történjék.

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

A „Kispesti Hírlap“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Mit köszönhetünk és mivel tar­
tozunk a társadalomnak ?
Ha mindnyájan tudnék és mindig 

szem előtt tartanék, hogy mit köszönhe­
tünk és mivel tartozunk a társadalomnak, 
úgy annak érdemesebb és jobb tagjai 
minden tekintetben boldogabbak lennének.

Robinson élete a puszta szigeten, 
mielőtt Péntekkel találkozott, nagyon el­

hagyatott és örömtelen volt. Pedig az I 
o állapota távol áll az igazi cl hagyatott­
ságtól. Mert minden találmány, minden 
mesterfogás, melynek segélyével szomorú 
helyzetén könnyíteni törekedett, ama 
társadalom vívmánya volt, melynek fiatal­
korában ő is egyik tagja vala; ő már 
ismerte az élet szükségeit, a különböző 
mesterségeket és szerszámokat, csupán | 
azon kellett igyekeznie, hogy azokat j 
utánozni s magányos lakóhelyén alkal­
mazni, használni tudja.

Mi, a kik születésünktől fogva tár- I 
sadalomban élünk, cl sem tudnék kép- j 
zelni, hogy mily szánalomra méltó, ügyc- 
fogyott teremtmény lenne az ember, ha 
egyedül kellene élni s mások segítségét, 
tapasztalatait és jó tanácsait nélkülözni 
lenne kénytelen. Mert tagadhatatlan igazság, 
hogy az életben úgy a legokosabb és 
legtekintélyesebb, mint a legjelentéktele­
nebb és leggyarlóbb ember is jóval 
többet köszönhet a társadalomnak, mint 
önnön magának. Az üdvös intézmények, 
minden a mi jó, a társadalomban fö 1 ta­
láld at ó ; sőt a korábbi századokban élt 
tudósok fáradozásainak gyümölcse is 
föltalálható. Köztudomás szerint a nem­
zetek is úgy tanulnak egymástól, mint 
az egyes emberek.

így tehát; ha kellő módon megfon­
toljuk a dolgot, úgy fogjuk találni, hogy 
majd minden ember, a ki a társadalmi 
életben és annak segélyével keresi ke­
nyerét, azért amannak köszönettel és 
hálával tartozik. Például a földművelő, 
hogy találta ki, vagy honnan tudja, hogy

a szántás a földet termékenynyé teszi ? 
Kitől kapta ekéjét, ásóját, kapáját? Ki 
oktatta ezeknek használatára? Ki tanította 
meg arra, hogy melyek a hasznos növé­
nyek, a melyeket ültetnie vagy vetnie 
kellene, hogy azokból megélhessen ? Vagy 
végre ki magyarázta meg neki, hogy 
mely időben végezheti a vetést vagy 
ültetést legtöbb haszonnal ? Mindezeket 
bizonyára nem magától tudta meg, mert 
mielőtt valaki csak a legegyszerűbb 
foglalkozás vagy mesterség csínját-binját 
kitalálta volna, melyet ma már a legta­
nulatlanabb földműves vagy iparos is ért, 
életének véghatára rég megérkezett volna. 
Ily találmányok létrehozására és tökéle­
tesítésére nem egyes emberek és nem 
egy rövid ember élet, hanem nemzetek 
és századok szükségesek.

A társadalom iránt tartozó köteles­
ség nem csupán szegény sorsú emberekre 
terjed ki, mert minél előkelőbb valakinek 
a társadalmi helyzete annál többel tar­
tozik annak; ebből kifolyólag minél 
nagyobb valakinek a jóléte, gazdasága 
szerencséje, annál inkább le van köte­
lezve az őt környező társadalom iránt, 
mert minden kényelmünk, élvezetünk 
tudományunk és bölcseségünk a társa­
dalmi együttélésnek köszönheti eredetét 
s a fejlettségnek azt a fokát, melyen 
most áll. Mi a társadalomnak sokkal 
több század bölcseségeért és találmányai­
ért vagyunk adósok, mint a mennyi 
évet abban eltölthetünk. Ez a bölcseség 
s ezek a fölfedezések oly javak, melyek 
gondjainkra vannak bízva és ha mi
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Lehűlt csillag többé 
Nem jut az egekre ....
Ne járjon az vissza,
Ki cl van temetve.
Mert, ha jön is, félnek töte, 
Utjából is kitérnek,
Nem azt mondják rá, hogy lelek, 
Hanem azt, hogy kisértet.

Én is egy ily kóbor 
Haza járó lélek 
Vagyok, akitől már 
Messziről is félnek ....
Habár még csak meg se haltam 
Csak úgy cltemctlcn 
Önnön maga innak árnyéka, 
Kisért ele lettem.

Kelhetek-e vájjon 
Mégis valahára 
Valamikor újra 
Én még napvilágra ?!....
Óh bizonynyal! Egyre biztat 
Zajló szivem keserve,
Majd! hogy ha a lehűlt csillag 
Vissza szedI az egekre.

100..

Szép csalóka édes álom .... 
Az volt az én boldogságom.
Úgy megtréfált röpke szárnya 
Mint a puszták déli bábja.

Lelkem, mint a balga gyermek 
Mindenütt nyomába termett,
S mikor már elértem volna. 
Akkor dóit előttem romba.

Álom álom, édes álom 
Megsiratott boldogságom.
Bár Háremtől megraboltál,
Óh de mégis jó, hogy voltál.

Babonák a koncáról.
A konyha kiváló szerepe az emberek éle­

tében magával hozta azt, hogy annak csaknem 
minden részéhez regék, szokások és babonák 
csatlakoztak. Ezek nagy számából akarunk 
néhányat felemlíteni.

A legfontosabb a konyhában a tűzhely, 
melyet már a régi korban házi oltárnak, szent 
és varázsló helynek tekintettek, melynek ereje 
a vele összeköttetésben álló füstre, fazekakra, 
szénfogokra, sőt a hamura is kiterjedt. A tűz­
hely mellett volt régi időben a legtisztább ülő­
hely. Az nj szakácsnőnek, midőn legelőször 
jöttek a házba, háromszor kellett a tűzhelyt 
megkerülniük s egyúttal benézni a kéménybe 
is. A tűzhelyen levő tűz is különösen tisztelet­
ben részesült midenütt. A ki bele mer köpni, 
annak száját kelések lepik el. A főzőedényhez 
varázserő kapcsolódik. Ha éjjel nem fedik be, 
senki sem albatik a házban. Ha (elfordítják, 
midőn a csirkéknek ki kellene kelni, azok meg­
futnak. Ha vőlegény érkezésekor lovai lába elé 
uj agyagfazekat dobnak, a házasság szerencsés 
lesz. Vajköpülésnél a szénfogot kell az edény 
alá tenni, hogy az jó legyen. A szénsöprőn 
lovagolnak a boszorkányok a Gél!ért begyre; 
sőt ha az ablakon kidobjuk is, forgószél támad, 
ha két seprűt keresztbe teszünk, vagy megfor­
dítva állítjuk az ajtó elé, a boszorkányok nem
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azokat nem jobb és gvarapodottabb 
állapotban hagyjuk örökségül az utánunk 
következő nemzedékre, mint a milyen­
ben átvettük, háládatlan leszünk előde­
inkhez és igazságtalanok utódainkhoz.

A gazdagok rendesen azzal szoktak 
dicsekedni, hogy nekik van pénzük elég 
tehát nem szorulnak senkire és nem 
tartoznak senkinek semmivel •>. Márpedig 
ez nagyon gyarló dicsekvés, azután illeg­
nem is igaz, mert, mi mindenünket, a 
mink van, közvetve másoknak és ember­
társainknak s átalánvéve a társadalomnak 
köszönhetjük, ennek vagyunk adósai. 
Azonban ezt az adósságot nem lehet pénz­
zel törleszteni: azt kiki ama kötelmek 
teljesítése által fizeti meg, a melyeket 
a társadalmi állás róv rá.

De még a legszegényebb ember is 
adósa a társadalomnak, ha egyébért nem, 
ama tehetségekért, melyeket okosan föl­
használva, könnyen változtathatna szegény 
állapotán. A ki pedig c tehetségeket 
parlagon heverteti, nem dolgozik, nem 
működik a maga és ember társai javára, 
még inkább adós. Az olyan embernek, 
a ki a maga és mások iránt tartozó 
kötelességeket nem teljesiti, nincs oka 
es nincs joga panaszkodni a társadalom 
szigorúsága és könyörtelensége ellen.
A társadalmi életben mindenki találhat 
magának működési tért s ennélfogva 
mindenki boldogulhat, csak akarni kell. 
Igaza van a példabeszédnek, midőn azt 
mondja, hogy >a h 
elhatározás van, ott 
hiányzik .

2. oldal. _______ KISPESTI HÍRLAP 1896. június 26.

lánglelkű egyház-

akarat és erős
a tehetség sem

P.... k S. . . //.

^sorokgáfl tüzoltó-testület ezeréves ünnepéíije.
Soroksár község tűzoltó-test iilete által 

rendezett ezredéves örömnap alig remélt és 
várt ünnepélyességei folyt le e hó 21-én. De 
meg is volt adva hozzá minden kellék, hazafias 
érzés, szív, öröm s vállvetett huzgóság s egyet­
értés mi természetesen, diadalt arat. Már 
kora hajnalban felhangzott zene, taraczkok dur- 
mgása kelté lei a lakosságot mintegy bevezeté­
sül a nagy ünnepség kezdetére. Pont 8 órára 
mar a község apraja nagyja összegyűlt a Kos­
suth térén, hogy az egyes testületekhez csatla­
kozva, lültanui legyenek a községházán tartandó 
kos;seW képviselő-testület díszközgyűlésének, 
méh ifjú Szilágyi Lajos, a járás népszerű fő- 
szolgabirájának elnökletével pont 9 órakor kez­
dődött meg. A diszmagyarban öltözött elnök 
megnyitó beszedjében megemlékezve az ezred­
év múltjáról, lélekemelő beszéddel, a hallgatóság 
lelkere kote a magyarosodás szent kötelességét

a község nem magyarajku lakosainak. Ezekután 
Matos Jenő adójegyző olvasta fel az 1897 
évre szóló milleniumi törvényt, mely után 
Bállá Zádor, közig, jegyző az ezredévet 
méltatta, feltüntetve benne a község lakosainak, 
mint letelepülteknek múltját s kéri, hogy haza­
fias érzést, mely szivükben honol, igyekezzenek 
a magyarnyelv mihamarabbi elsajátításával kül­
sőleg is vallani. E közben érkezett meg az ün­
nep fénye, az ország egyik 
szónoka Hock János, Hévizy János 
gyűlési képviselő által kisérve, magyar ruhás 
iskolás gyermekek és nagy népség által fogadva, 
a mikor Stark Anna kis leányka magyarbeszéd 
kíséretében egy szép csokrot nyújtott át. A köz­
ségi képviselői diszgyűlcs után mindenki a tűz­
oltói körbe ment, hol Ő felsége arezképének 
leleplezési ünnepélye volt, hol Mauk Elek elnök 
ismert szép beszéde, valamint a dalárda és a fön- 
séges hymnusz hangjainál, lelkes éljenzéssel 
kisérve, lehullott a lepel a képről, mely kivitelé­
ben valóban meglepő.

Tíz órakor kezdődött meg a hálaadó 
isteni tisztelet, mely alkalommal az opera tagjai 
a kóruson a szivet-lelket elbűvölő, gyönyörű 
énekekkel s az orgonának ügyes technikával 
való kezelése által, a soroksáriakat teljesen el­
bájolták. A hálaadó istentisztelet után nagys. 
Hock János főtiszt, és országgyűlési képviselő 
oly elragadó szép beszédet tartott a hazafias­
ságról, hogy a hallgatóság minden tagját a 
meghatottság s az öröm mélyen érzett könnyei 
fogtak el. T. Szerkesztő Úr! Megvallom, hogy 
e szép és mélyértelmű s örökké sziveinkben 
fel felhangzó műszonoki beszédet leírni nem 
tudom, csak annyit jegyezhetek meg: ha volt 
volna Soroksáron a hallgatóság közül egy, ki 
hazáját nem szeretné, az e beszéd után megtért 
végtelen szeretettel ahhoz. Egy szónoki tehetség 
ésszel párosulva, mely játszik a szivekkel. El­
mondhattuk a hallottak felett: »Soha soha bol- 
dogitóbb örömmel!« Még kétszer szólott a ban­
ketten, a mikor a hallgatóságot s a bankettező- 
ket annyira elragadta fenséges beszédével, hogy 
szűnni nem akaró taps és éljenzések közt majd 
nem vallókra emelték. A banketten, a melyen 
Soroksár intelligens közönsége szeretetre méltó 

i hölgyeivel vett részt, természetes felköszön­
tőkben nem volt hiány. Dr. Hets Ödön a királyra, 
Rieser Antal Hock Jánosra, Szabadházy B. az 
opera tagjaira, Bállá Zádor a hölgyekre, Hévizy 
J. pedig Soroksár község magyarérzelmű kép- 
\ iselő testületére emeltek poharat, mindmeg- 
annyian szép beszéd kíséretében. Este az utczák 
teljes kivilágítása és a fáklyás menet zárta be 
az ezredéves ünnepélyt.

I. Szerkesztő Űr! Ismerős vagyok a 
sói oksáli viszonyokkal teljesen. Ismerem a 
Soroksáron uralkodó ama szomorú rendszert, 
hogy inkább a személyes érdekek harczai, mint 
a barátságos egyetértés kezd ma már lábra 
kapni, mely aztán nem egy életre való jobb 
eszmét tesz tönkre, valamint útját állja a hala­
dásnak s ha ily viszonyok között egy nem 
\ait uj fényes, igazán lélekemelő ünnepélynek 
lehettünk tanúi, úgy hála és köszönet azon 
lelkes és fáradalmat nem ismerő vezetőknek, 
kik törhetetlen, szilárd akaratukkal fényesen

vöst ki lehet vívni és meglehet teremteni, csal- 
akarat kell hozzá. Adjon isten erőt, lankadatlan 
kitartás ily hazafias érzelmű vezetőknek, ho<>v 
a népért és a néppel még sok szépet és hasz­
nost tehessenek. Adja Isten úgy legyen!

A. U.

fljonori njillenáris ünnepeli).
Mint lapunk zártakor értesülünk a monori 

millenáris ünnepély, daczára a közbejött esőzé­
seknek, fényesen sikerült.

Reggel 9 órakor történt meg az ünnepélyes 
felvonulás, mely impozáns volt, ugyanekkor 
tartattak meg a hálaadó istenitiszteletek a sza­
bad ég alatt a róni. kath., az ev. ref., az ág. 
ev. és az izr. kitfelekezetek rythusai szerint. °

A hálaadó istentisztelet után a honvéd 
zenekar kísérete mellett a »Hymnus« fönséges 
akkordjai hangoztak föl, mely után Giilncr 
Gyula, orsz. képviselő tartott hazafias, eszme- 
gazdag beszédet.

A beszéd után Komáromy Alajos alkalmi 
ódát szavalt, mely a közönséget teljesen magá­
val ragadta.

A »Kispesti Dalárda« éneke a programig 
egyik kimagasló »piece« volt és precziz elő- 
előadásával teljes dicsőséget aratott.

A szórakoztató mulatságok: a zsákverseny, 
az oszlopmászás, a gyalogverseny, az ökörsütés 
a közbejött esőzés miatt elmaradtak.

Délben bankett volt, mely kedélyes han­
gulatban folyt le.

A délutáni programm érdekes száma a 
mezőgazdák lóversenye volt, hol az első dijat 
Lnkacsevits nevű gazda Monorról nyerte el; a 
másik két dijat pedig irsai gazdák.

A lóverseny folyamán kisebb mérvű 
szerencsétlenség is történt, egyik versenyző 
lónak ugyanis a kantárszára elszakadt és a 
rendet fentartó kispesti rendőrfél ügyelőt Rapcsák 
Mihályt elütötte, ki kisebb sérülést szenvedett.

Este felé engedték föl a léggömböket, 
mely sikerült látványosságnak igen sok szem­
lélője volt.

A tűzijáték sem tartatott meg; az esőzés 
ezt a szépnek ígérkező látványosságot is el­
mosta.

9 órakor volt a takarodó, melyre bizony 
senki sem hallgatott, mert akkor kezdődött 
meg a programm nélküli mulatság, mely hogy 
meddig tartott, arról a legjobb referens sem 
referálhat.

Színészet.

igazolják azt, hogy minden jót, szépet és íid-

I* urcsa dolog biz a, midőn a magyar 
színészet kénytelen a közönyösség áramával küz­
deni és a már elmerülni látszó hajót a pusztu­
lás vad hatalmának tétlenül átengedni.

Igen tétlenül, mert már mindent megkisér- 
lett Halmay Imre derék színigazgatónk, hogy 
a közönséget a színházba vonza, de minden 
törekvése hajótörést szenvedett s jelenleg tét­
lenül kénytelen nézni azt a feneketlen Indiám

jöhetnek be. Némely vidéken a seprűt villám- 
hantokéul alkalmazzák.

Az evőeszközök közül a kés, villa és 
Kan d a legemlegettebbek a babonában, de a 
többiekben, még a fogpiszkálónak is van saját­
ságos jelentése. Veszélyes a kanál. A ki idegen 
Kanállal eszik, háromszor fújjon belé evés előtt

i 'g> meg ne ártson. Ki evésközben leejti kana­
lat, ugyanabban az évben meghal. A villa 
olyanmrma szerepet játszik, mint a szénfogó. 
A kés is sokat jelent. Ha élével áll felfelé, 
\ e széked es lesz, de ugyanaz kényszeríti a 
boszorkányokat, hogy valódi alakjukban mutat- 
v ZZiinak- Kessel nem szabad italt keverni 
mert gyomorfájás lesz belőle. A kinek kést 
amink : annak szeretet és barátságát elveszítjük. 
K mal it, kést es villát nem szabad esküvőnél 
ajándékozni, mert a házasság szerencsétlen lesz 
A lepiszkáló legjobb oly fából, melyet villám 
sújtott fűszálakból azonban nem szabad fúr- 
piszkalót készíteni, mert abba elbújhat tíz ördög.

Mivel a konyhában készül az étel es ital 
természetes, hogy ezekre is átszármazik a ba­
bonás jelentőség. Mindenek felett a kenyeret 
szőkítik Isten adományának tekinteni. Midőn uj

lakásba hurczolkodnak, legelői viszik a kenyeret, 
i°gV áldást hozzon. A kenyér megvédelmez a 
boszorkányok ellen, ezért tesznek a bölcsőbe 
kenyerdarabot és ti zsebben is hordanak. Tré­
fálni a kenyérrel nem szabad; ki azzal dobá- 
lodzik nem jut menyországba; lólábával tiporja, 
ehezni fog. Ha az utón találunk kenyeret, fel 
kell venni és félre tenni valami kőre. Ha kocsi 
megy at kenyéren, oly hangosan sikolt fel az 
hogy az ember siket lesz tőle. A kenyér ereje 
átmegy, ha a kenyeres kosarat szabadba tesszük 
\ ajat nem szabad sokat enni, mert különben'
® í!íd< j* 1. t<fhenek- , Virágvasárnap jó hosszú 

Inukat enni, hogy a len is hosszúra nyúljon A 
tojásn ak szintén sokféle jelentősége van • "jel 
kepe a termékenységnek; védőszer a varázslat 
eHen, meg a villámcsapást is elhárítja. Borsót 
karácsomul vizkeresztig a németnek nem szabad 
ennie Donar pogány isten kedvencz eledele
al-l mk°lenai í'*™ VÍMghan- De ennél jobb 
akku leneset es köleskását enni, hogy a
a ales?’, • pénze ,cgvcn ^ illetőnek, 
a mse ugyanis hasonlít az aprópénzhez, á
koleskasa pedig aranyszínű. A hal evése elő
mozdítja a gazdagságot, mivel a pikkelyek

hasonlítanak a pénzhez. Mivel továbbá a hal 
az ősi idők óta szent elemben él, maga is 
varázserejü lesz, ünnepnapokon eszik; az álom­
ban a nagy hal pénzt, a kicsiny pedig boszusá- 
got jelent. Ha a burgonya szépen virít, szeren­
csétlenségét jelent, ha a fazék felbontásakor 
valami ben marad, látogató Vendég lesz. Szét- 
tóit nyeis burgonyával meglehet szüntetni a 
szeplőt. A gombócz ősi időktől lógva ünnepi 
eledel volt s ezért sok jelentős ge van. Tamás 
nevestejen (deczember 21) a szerencseszámot 
lehet altakt kitudni a sorsolásnál, ha mindegyikbe 
C8.V számot teszünk, a mely gombócz a 
a főzésnél legelőször emelkedik fel, abban 
van a nyerő szám. A tej is varázsereje Egészen 
fekete tehén teje láthatatlanná tesz A láz 
elűzésé végett tejet kell adni a kutyának s Így 
szólni: »Légy te beteg és én egészséges«. A 
V'Uani altal keletkezett tüzet is kioltja (valóban 
11 tej,ül kifejlődő szénsav még a petróleum és 
szeszlangot is könnyen eloltja). A ki sárga 
íepat eszik, pénzt, vagy piros arezot kap. Ez 
gyógyítja meg a sárgaságot. Ki sok levest 
eszik, különösen ritkást, sokáig él; a leves külön­

éli is alkalmas a rósz férjeket megszelídíteni.
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Néha az ételmaradékoknak is van jelen­
tőségük. Ha minden étel elfogy, jó idő. lesz. 
Karácsony estéjén és Szilveszter-estén 12 
dijóhéjat töltenek meg sóval a 12 hónapnak 
megfelelően. A melyik dijúhéjban éjfélkor lcg- 
nedvesebb a só, az lesz a legnedvesebb hónap. 
Ha feldöntik, veszekedés lesz lakodalomnál 
pedig szerencsétlen házasság. Minden egyes 
önhibájából kiöntött sószemért egy napig kell 
várakoznia az embernek a menyország kapuja 
előtt. Ha a szakácsnő elsózza a levest, szerel­
mes ; szórakozottságában annyira elfeledkezik 
a só iránt tartozó köteles tiszteletről, hogy 
azt elprédálja. Ha erős eczetet akarunk kapni, 
három gonosz asszony nevét kell a keverékbe 
dobnunk.

Az evésről és ivásról általában még sok 
babonát lehet följegyeznünk. Tizenhárom ember 
ne üljön egyszerre az asztalnál, különben egy 
még abban az évben meghal, három és tizenegy 
személy is veszélyes. Félig kiürített poharat 
nem kell tele tölteni, mert az ivó köszvényt 
kap. Holdfényénél inni veszélyes stb.

V. L.

sirt, mely a színészet szép reménynyel tengerre 
bocsájtott hajóját lassan, mint fuldoklót a 
kavargó örvény, magába temeti.

Tudja Isten, minő közönynyel szemléli, 
közönségünk a kulturális fejlődés kívánatos 
tényezőinek lassú pusztulását, mint idegenkedik 
oly dolgoktól, mely a haza oltárára némi kis 
áldozatot is kivan tőlük hozni.

Pedig a magyar színészet missziót teljesí­
tett születésétől kezdve s nagy eszmének, a 
magyarosodásnak zászlója alatt küzdve, nemes 
lelkesedéssel, kitartással törekszik ma is a haza 
szent földjén élő más ajkú testvérek magyaro­
sításával a magyar nép dicsőségét emelni és 
a dal, a színjáték által zengzetes magyar nyel­
vünket Kárpátoktól-Adriáig terjeszteni és vará­
zsát biztosítani.

Kedves közönség! Összeférhetetlen a magyar 
kebellel a magyarosítás szent czéljainak előmozdí­
tása iránti közönyösségnek puszta látszata is és 
mégis vannak közöttünk olyanok is, kik a merő 
ellentétnek adnak kifejezést: közönnyel illetik 
derék színészeink hazafias működését.

Igaz, százféle szórakozás áll a millenium 
örömévében a nagyközönség előtt, de bár legyen 
ezerféle, a mi szivünkhöz mégis közelebb áll a 
magyar színészet sorsa.

A sok szórakozás között találjunk napot 
a színészet pártolására is és keressük föl kis 
fészkünkben épült Thália templomát, mert, ha 
tovább is oly közönynyel nézzük a színészet 
nemes törekvéseit, úgy okvctetlen kitesszük 
magunkat annak a szégyennek is, hogy a 
hazafias polgárságával dicsekedő Kispest a 
színészet Szibériája lesz, hová bizony színtár­
sulat nem fog kívánkozni.

Az előadásokra vonatkozólag csak jót 
írhatunk, mert minden előadást ambicziózus 
komplette játék jellemez.

»Rip-rip« a »Három Kázmér« a »Dolo- 
vai nabob lánya« a »Madarász« ezek mind 
kitűnő színdarabjaink, melyeket méltó elő­
adásban is láttunk.

Utolsó szavunk és kérelmünk: pártoljuk 
a magyar színészetet !

— fos.

i^z ezredéves ünnepségei^.

Tájékoztató.

Junius 27. Gyógyszefész-kongresszus.
Zenekedvelők Egyesületének hangversenye.
Junius 28. Országos malomegyesület közgyűlése. 
Veloczipéd-vcrseny.
Junius 30. Turisták kongresszusa.
Julius 1. Országos Egyetemes tanügyi kongresszus. 
Első nap.
Harmadik kerületi vivő- és torna-egyesület versenye. 
Julius 2. Országos egyetemes tanügyi kongresszus. 
Második nap és a Liszt Ferencz zeneművész-kör 

hangversenye.
Julius 3. Országos egyetemes tanügyi kongresszus. 
Fiharmonikus hangverseny és bánftihunyadi lakodalom. 
Julius 4. Orsz. egyetemes tanügyi kongresssus, a 

kalotaszegiek látogátása és posta- és táviró kongresszus.

HÍREK.
Éjjeli támadás.

Folyó hó 21-én éjjeli 12 óra körül Takács 
Pál 23 éves, Holczmann fakereskedőnél dolgozó 
ács, a Petőfv-utczán hazafelé ment, a mint a 
Nemes Izidor házát elhagyta, a fák közül ki­
ugrott egy egyén s hihetőleg fokossal hátulról 
főbe vágta. Takács vértől elborítottál! hátra 
nézett segélyért kiáltozva, mire a támadó 
arczának jobb felét vágta meg. Takács akkor 
még jobban vérezve, futásnak indult, elhagyva 
kalapját is, de a támadó nem követte, mit Takács 
annak tulajdonit, hogy két általa nem ismert 
ember ment a templom téren át. Takács a nagy 
izgatottságban a támadót sem ismerte fel, 
különben is ez oly mozdulatokat tett, hogy 
felismerhető ne legyen. Takácsnak az első 
segélyt Sarudy orvos nyújtotta. Takács azt 
hiszi, hogy az eset bosszú műve. A község 
lakosainak sok áldozatba kerülő rendőrei úgy 
látszik, csak a községház terét és az üllői utat 
őrzik, a mellék utczákra nem figyelnek, ezeken 
ugyan soha nem láthatók, pedig fentartásukra 
a mellék utczák lakói is hoznak áldozatot. Ezt 
jól lesz községünk bírójának figyelembe venni.

Dalárda.
Többször dicsérettel emlékeztünk meg 

dalárdánk elhaladásáról. Bámultuk azt a 
nemes törekvést, melyet minden egyes tagja 
kifejtett. Most már tudjuk mi serkentette és mi 
serkenti őket. Lakosságunk támogatása, mely 
hol elismerő szavakban, hol pedig adományok­
ban nyilvánul. A nemes lelkű adakozók számát 
ez évben ismét szaporította jótékonyságáról 
ismeretes Straznitzky Alajos építőmester polgár­
társunk, a mennyiben a dalárda javára 25 frtot 
adományozott. X nemeslelkű adakozó, dicséretre 
nem szoruló szép tettéért fogadja a dalárdisták 
leghálásahb köszönetét s midőn ehhez mi is 
őszinte szívvel hozzájárulunk, egyúttal nem 
mulaszthatjuk el, hogy a dalárdistákat ne 
figyelmeztessük arra, miként a megkezdett utón 
haladva, többször legyen még alkalmunk, a mos­
tanihoz hasonló köszönet nyilvánításra.

Kispesti iparos újabb találmánya.
Körbenforgó hintaszéket, mely előre és 

hátra is billeg, talált fel polgártársunk M e s k ó 
Ernő lakatos-mester. A tulajdonképeni szék 
forgócsap körül egy lábas talpazaton nyugszik 
és egy ferdén elhelyezett rúgóra támaszkodván, 
billeg előre és hátra a széken ülő egyén buk­
dácsolásé folytán. Ugyancsak a székkel forog­
hatunk körben a forgó csap körül, ha egyik 
lábunkkal a padlót rugdossuk. Amint állítják a 
jelzett szék birtokosai kétszer annyit esznek, 
mint azok, a kik ilyen testedző szerszám felett 
nem rendelkeznek.

Vasúti szerencsétlenség Monoron.
Monoron e hó 25-én járási millenáris ün­

nep tartatott a vasúti vonal mellett az ottani 
gőzmalom átellenében elterülő téren. Kovács 
János vadkerti születésű fiatalember, üllői segéd- 
jegyző, az ünneplőktől távolabb, — félre — 
vonulandó a vasúti vonalra ment és az ott 
üresen álló vasúti koiipék mögé akart lépni, 
midőn a borzasztó .gyorsasággal jövő gyorsvonat 
homlokának valósággal neki ment, mely a 
szerencsétlent 4 -5 lépésnyire dobta félre és 
ép a fején ejtett hatalmas halálos ütést. A pár 
pcrczig szenvedőnek községünk orvosa xlr. 
Nagy Károly nyújtotta az első segélyt. A 
kispesti segédjegyzők díszes koszorút szándé­
koznak helyezni a szerencsétlen kollegájuk rava­
talára.

Községünk 25 éves története.
Mint tudjuk községünk millenáris ünne­

pélyével kapcsolatos huszonöt éves jubileumának 
megtartására augusztus hó másodika lett meg­
állapítva. Az idő sebes szárnyú sas, mely 
fejünk fölött hamar elrepül. Ennek tudatában 
kérdezzük a nagyérdemű elöljáróságot, hogy 
vájjon gondoskodott-e arról, hogy községünk 
lefolyt hasznot évének története megirassék a 
község jubileumának legméltóbb emlékére. 
Tudomásunk szerint B e r t a 1 a n Béla állami 
tanító hozzá is kezdett hónapokkal ezelőtt a 
község történetének megírásához, de miután a 
község elöljárósága részéről semminemű c 
tárgyban való megbeszélés nem történt, a

munka megírását abban hagyta. Nem is kíván­
ható — bárminemű szeretet is fűzze a község­
hez a község történetének leendő megiróját, 
hogy ezt a nagy, fáradságos és költséges 
munkát minden tisztelet dij nélkül írja meg 
bárki is. Szerény ajánlatunk az, hogy a 
község szavazzon meg e czélra 100 irtot és 
kérje föl a munka megírására Bertalan 
Béla állami ianitót, ki egyrészt alapos ismerője 
községünk lefolyt életének, de másrészt ismert 
tehetsége folytán méltó is a munka megírására. 
Az idő múlik jó lesz minél előbb e tárgyban 
határozatot hozni. Vagy meghatja a község 
25 éves történetét s akkor intézkedjék miha­
marább, vagy nem íratja meg, mely utóbbi 
eset mindnyájunkra annyival is fájdalmasabb 
lenne, mivel a megírandó történet adatai leg­
jobb tükrét adnák a község jövőjének, fejlődési 
mértékének. Hisszük, hogy az érdemes elöljáró­
ság méltányolni fogja felszólásunkat s intézke­
dik saját hatáskörében a czél megvalósítására, 
melyhez mi is hozzájárulunk.

A kispesti ipar-testület zászlószentelési 
ünnepélyének programmja.

Julius hó 12-én megtartandó zászló szen- 
telési ünnepélyre nagyban készül Kispest pol­
gársága. Az ünnepély fényes sikerét a szép prog­
ramul föltétlenül biztosítani fogja. A programul 
a következő : 1. Julius hó 12-én reggel 8 órakor az 
iparestiiletek, küldöttségek, vendégek és ipar- 
testületi tagok gyülekezése Magyar József, ven­
déglő helyiségében. 2. 9 órakor díszülés ennek 
befejezte után küldöttség menesztése a zász­
lóanyáért. 3. A zászlóanya megérkezése és 
fogadtatása az ipartestületi elnök által, indulás 
a Magyar József-féle vendéglőből az Üllői-út, 
Árpád- és Lőrincz-utczán át a rám. kath. 
templomba. 4. Délelőtt 11 órakor ünnepélyes 
beszentelése a zászlónak főtisztelendő Ribcnyi 
Antal plébános úr által, a kispesti dalárda 
szives közreműködése mellett és a szegek 
beverése. 5. Elindulás a templomból a Lő- 
rinczi-, Hunyadi-utczán és Üllői-úton át a Kis- 
faludi-utczába, a Magyar József-féle vendéglő 
helyiségbe. 6. Ünnepi szónoklat s az új zászló 
átadása Klein Károly elnöknek. 7. Klein Károly 
elnök köszönet nyilvánítása a jelenlevő ven­
dégek, ipartestületek és egyleteknek. A zászló­
szegek beverésének folytatása. 8. Déli 1 órakor 
díszebéd. Ebéd közben két zenekar és a kis­
pesti dalárda működik. 9. Este 8 órakor kezdete 
a tánczmulatságnak. A felszentelt zászló az 
ipartestület hivatalos helyiségében (Batty ányi- 
utcza 250.) vasárnaponkint 3—5 óráig meg­
tekinthető, mely alkalommal azok, kik az 
ünnepélyen megjelenni akadályozva voltak, a 
nevükkel ellátott szeget utólagosan is beverhetik.

A misszió-kiállítás.
Nap nap után élénkebb a társadalom 

minden rétegében az érdeklődés a misszió- 
kiállítás iránt. Megnézték a kiállítást a vidékről 
jött nagyobb tömegek közül: a füzének, a 
c s i k m e g y e i e k, a kisújszállásiak, a 
beszterczebányai a k és még számos 
intézet, kiknek növendékei tanáraik vezetése 
alatt tekintették meg e tanulságos kiállítást. 
Örömmel jelezzük egyúttal, hogy a tárlat ismét 
óriási nagy gyüjteménynyel gazdagodott, a 
melyet Ázsia déli részein és szigetein működő 
misszionáriusok küldtek.

Budapest története.
G ö ö z József dr. polg. isk. tanárnak ez 

a díszes kötete fővárosunk történetét beszéli 
el a művelt nagyközönségnek és a tanuló ifjú­
ságnak. A munka számos illusztraczióval van 
ellátva, mely a tárgyalás egyszerűsége, világos­
sága és áttekinthetősége dolgában sikerültnek 
mondható. A díszes kötésű munka ára 1 frt 
50 kr. Megrendelhető Lam pel Róbert czégnél.

A számtan ellensége
Biró: Ön azzal van vádolva, hogy ezt az 

embert megbotozta.
Vádlott: Megengedem, de vannak enyhítő 

körülmények.
Biró: Halljuk.
V A d 1 o 11: Vádló azt kérdezte tőlem : 

Ha egy egész és egyfél tyuk egy és egvfél 
nap alatt egy és egyfél tojást tojik: hányat 
tojik akkor két egész és két háromnegyed tyuk 
tizenhét óra alatt ?

Biró (dühösen): Vádlott mehet, föl van 
mentve !

W X X
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Levelezőlap Jupiterhez.
Németország egyik városában az odavaló 

daloskor a minap világpostával' egybekötött 
vigalmat rendezett. A dalosok egyike, jókedvé­
ben, egy levelezőlapot intézett Jupiterhez, a 
kővetkező kérelemmel: Jupiter Pluvius urnák 
az égben. A »dalkoszorm -daloskor Uraságod 
tói legközelebbi estél vére derült időt kér.« A 
levelezőlapot azután beledobta egy levélgyűjtő 
szekrénybe. A kérelem néhány nap múlva azza" 
a széljegyzettel érkezett vissza a feladóhoz 
hogy a levelezőlap kózhesithetlen, miután azok 
a levélhordók, a kik az égbe mennek, rendesen 
nem szoktak visszatérni.

Eljegyzések.
Nagy Dániel, kovács, budapesti lakos, 

eljegyezte Doboz y Károly kispesti polgártár 
sunk kedves leányát Karolinát. Zednik Nán­
dor helybeli lakos, vasöntő, eljegyezte Bajusz 
Eszter kisasszonyt, Bajusz Benjamin, helybeli 
lakatos leányát. B o b e k József helybeli bőr- 
kereskedő eljegyezte M ti 11 e r \"inczencziát, 
néhai Potoesnik Bálint özvegyét. Schaffer 
István, helybeli lakos, eljegyezte J u 11 Annát 
Kispestről.

KISPESTI SZÍNHÁZ.
Pénteken: Goldstein Szólni.
Szombaton: Nap és Hold.
Vasárnap : Holtomiglan.
Hétfőn : A sárga csikó.

Születések
(isiin június 10-tól — 20-ig)

244. Luczky Ferencz r. k.
245. Boda Mária ev. ref.
246. Simon Lajos r. k.
247. Hekszendorf Julia r. k.
248. Máries Lajos r. k.
249. Haidvogel István r. k.
250. Tóth Lajos r. k.
251. Pentz Teréz r. k.
252. Csiszár János ev. ref.
253. Laczó Ferencz r. k.
254. Nagy Géza r. k.
255. Wurm Károly r. k.
256. Lukács István ev. ref.
257. Török Mária r. k.

Halálozások
(1890. június 16-tól — 26-ig)

133. Sárossy Jolán 7 hónapos
134. Oláh Imre 25 éves
135. Liebe Ferencz 1 hónapos
136. Klöpfer Lajos 3 hónapos
137. Benczúr Dénes 38 éves

JWaldner ®ezső x

órás és aranyműves

Budapest, Nefelejts-utcza 15. szám.

Ajánlja kitünően szabályozott Óráit vasúti szolgálatra a 
a legújabb Lonsiner-Remontoir és több szerkezetekben, a legjHiá­

nyosabb árakon részletfizetésre is. -hii=§-

mI

m

Dús választékú raktár

ARANYMŰVES KÉSZÍTMÉNYEKKEL,
melyek a legújabb minta szerint gyárilag készülnek.

^ pogfsamegFeqdelé^ 10 frtoq felül hénnjentve és 3 qap alatt visszavétele^.
Sí

FELTŰNŐ ITT

: Párisi petrolum-
izzófény-hüvelyek.

Minden hüvely 15 kr. 
Szabadalmazva minden iparállamban.

Minden darab több hétre fehér világítást ad. 
Legnagyobb világitó-erő legjobb pet­

róleum-fogyasztással.
Nincs korom! Nincs szag! A legrosszabb fe!ro­

lnim is meglepő fehér világossággal cg.
A hüvely úgy a mint van, bele lesz dobva a 
petróleum-tartóba és 2 óra után már meglepően 
fehér fényt kapunk. Ha a pétroleum kiégett, 
több héten át utántölthető a nélkül, hogy ki 
kellene venni. Az első esetben figyelni kell, 
hogy a lámpa tiszta legyen és a bél le legyen 

vágva.

M) Magyarország egyedüli elárusítója :

BRAND A.
Budapest, IV., Kalap-utcza 15.

^ é & é é é & éé é éééé éé.0
%-

$ I lázak és telkek igen % 
% előnyös feltételek í

T. ez.

A n. é. közönség szives 
tudomására hozom, hogy 
üzletemben mindennemű ki­
váló asztali és csemege 
palaczk borok, sörök, 
pezsgők és friss töltésű 
ásvány-vizek kaphatók, 

Ugyanezen borok kimé­
réssel is kaphatók.

5 palaczktól kezdve,kívá­
natra, házhoz is szállítok.

Tisztelettel

KRAKAUER MÓRNÉ
Kispesten,

a Fo-utcza és Üllői-út sarkán.

I mellett eladók. Fel-1 
világosi tással p

Stk
Y7
4;

1 Kispest, Kisfaludi-utm 173,1
számú házban szolgálnak. J4 

4 
4j

üzletében

IMRE .V

kapható. 1

Három telek a község­
ház és vasút közelében 

eladó.
m-

Értesítés nyerhető:

Kispesten,

NagySándor-utcza395.

■*8

szám alatt.
&>- -cá

14(90. Fischhof Henrik könyvnyomdája. Kispest.


